2025年10月10日 星期五 乙巳年八月十九 今日12版 中国军网 http://www.81.cn 第 24745 号 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

解放军报社出版 邮发代号1-26



战

政

作

服

务

打

的

良

传

走进平型关大捷纪念馆,一份 1937年9月29日的《新中华报》,一版 头条格外醒目:《在抗日战争中——八

一个巨大的问号,悬挂在太行山 上:国民党军队丧师失地,接连失利, 装备落后、补给匮乏的八路军为何能 出师首战即告捷,打破日军"不可战

金秋的华北大地,层林尽染。

的政治工作里——设立军政委员会统 揽全局,恢复政委编制筑牢组织根基,

1944年,毛泽东同志在修改《关于 段重要论述,"共产党领导的革命的政 治工作是革命军队的生命线"。

们更能看清:那些在血与火中沉淀的 我军政治工作服务打仗的优良传统, 正是这条"生命线"的蓬勃生机所在。

从"豆腐也要当铁打", 到"弯弓射日到江南"——

"一切政治工作,都是 为了前线的胜利"

乔沟,平型关大战主战场,红叶映

"就是在这里,八路军靠着'豆腐 也要当铁打'的信念,打垮了日军精 锐。"平型关大捷纪念馆文史研究部主 仟毛春桃说。

"'豆腐也要当铁打',说的是我们 八路军自知装备、保障条件远不如日 军。在这种情况下作战,取胜难度很 大,既要集中优势兵力作战,更要有打 败敌人的钢铁意志。"毛春桃介绍,大 战前,有的官兵受国民党军队接连战 败的影响,信心不足。八路军各团政 训处主任立即率领各级政治干部下沉 一线,激励士气。

有个指导员叫杨俊生,战斗中左 臂被刺刀刺穿、鲜血直流,但仍死死抱 住一名日军军官。战斗结束,他所在 连队被授予"平型关大战突击连"荣誉

"还有什么比保家卫国的事情,更能 让一群热血青年为之奉献一切?"战后杨 俊生回忆,看到敌人就想起战前动员时

团长讲的"赶跑侵略者,为父老乡亲报 仇"这句话,不把"豆腐当铁打"都不行!

为谁当兵?为谁打仗?为谁流 血?为谁牺牲?这就是战火中的政治 工作者首先要告诉战士的问题。

'抗战期间,国民政府停发了八路 军的军饷,为什么缺衣少粮的八路军 却始终没有像国民党军队那样拉夫征 粮、盘剥百姓,铁打的军纪丝毫没有松 懈?"寻访昔日战场,这个问号其实早

早在1929年12月,毛泽东同志在 军根本不同,就在于红军把党的政治

"弯弓射日到江南,终夜喧呼敌胆 寒。"这是陈毅元帅的诗句。当太行山 军里,也活跃着政治工作者的身影。

1939年1月18日凌晨,新四军二 支队三团在粟裕带领下,冒雨迂回行 进25公里,对安徽芜湖官陡门的日伪 军据点实施远程奔袭作战。雨夜中, 文艺战士、宣传队员一边踏着泥泞行 军,一边鼓动战士们奋勇前进。21日 凌晨4时,部队发起进攻,全程仅20分 钟,就大获全胜。

我军的高昂士气和强大向心力、凝 聚力来自哪里? 美国军官卡尔逊在访问 山西八路军驻地时认为,"政治工作是八 路军军事行动获胜的最重要因素"。

同时,敌人也看到了这支中国军 队的不同寻常。日本战史记载,1940 年日军的肃正工作强调"方面军的讨 伐重点,必须全面指向共军"。由此可 见,日军对八路军、新四军的重视与忌 惮。记者查阅资料发现,1941年3月, 日军至少有75.4%的兵力用来与八路 军、新四军作战。我党领导的革命抗 日武装力量,仅全面抗战期间,就歼灭 日伪军171.4万余人。

(下转第三版)

上图:"平型关大战突击连"正在进 戴胜丰摄



浏请 览 扫 更描多二 内 维

为战而生 向战而行

枪炮声在哪里响起,政治工作就 要到哪里去。翻开我军战史,政治工 作者的脚步始终向着战火硝烟奔跑, "为战而生、向战而行"的初心在每一 场胜仗中熠熠生辉。

前辈们用鲜血和生命创造的优良传 统启示我们,政治工作决不能陷入"自我 循环"怪圈,绝不能脱离备战打仗的中心 任务搞"自我设计",决不能远离官兵火 热的战斗生活做"表面文章"。必须切实 把政治工作贯穿战斗力建设各个环节, 融入军事斗争准备全过程,进一步提升 政治工作服务备战打赢效能。只有这 样,我军的"生命线"才能真正焕发生命 力,政治工作的威力才能充分发挥出来。

习近平将出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席 峰会开幕式并发表主旨讲话。

加快建设文化强国

习近平文化思想的生动实践系列述评之二

强民主文明和谐美丽的社会主义现代化

党的二十大和二十届三中全会对文 化强国建设作出部署。2024年10月,中 七次集体学习,习近平总书记在主持学 习时强调,建设文化强国,事关中国式现 代化建设全局,事关中华民族复兴大业, 事关提升国际竞争力。

立足新阶段,阔步新征程,我们要深 入学习实践习近平文化思想,深刻把握 中国特色社会主义文化建设的内在规 律,坚持以人民为中心的工作导向,不断 满足人民日益增长的精神文化需求,加 快建设文化强国,为建设物质文明和精 神文明协调发展的中国式现代化提供强

赋能:满足经济社会 发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明 的积累,更需要精神文明的升华。 2024年,我国国内生产总值首次突 第二位。东方大国创造着强大的物质文 明,同样也创造着引领时代的精神文明。

"要深化城乡精神文明建设,优化文 化产品和服务供给,以文化赋能经济社 会发展。"2025年全国两会期间,习近平 总书记在参加江苏代表团审议时重要指 示精神,高扬起推动高质量发展的文化

2025年7月,京西宾馆。习近平 总书记在中央城市工作会议上语重心长 地指出,"现代化人民城市应当是物质文 明和精神文明相协调的城市"。

既要物质富足的"面子",又要精神 富有的"里子"。"两手抓、两手都要硬"体 现着社会主义现代化的根本要求,也反 映着中国式现代化的崇高追求。

今天,我国经济实力、科技实力、综 合国力和人民生活水平跃上了新的大台 阶,更要注重将文化建设贯穿于经济建 设、政治建设、社会建设和生态文明建设 之中,发挥文化在新时代中国特色社会 主义布局中的支撑性、引领性作用。

从"村超""村BA""村晚"改变乡村 面貌,到游戏《黑神话:悟空》带动旅游、 文创等消费浪潮,再到如火如荼的"文博

破130万亿元,经济总量规模稳居全球 热""出游热"……"文化+",正不断释放 出赋能经济社会发展的强大效应。

实践证明,把文化作为一种复合性 创新要素融入经济活动,能够激活发展 动能、提升发展品质,促进经济结构优化

进一步认识文化的"助推器"作用, 赋予经济发展更深厚的人文价值,必将 催生越来越多的新增长点,为推动高质 量发展打造新引擎。

今年春节前夕,习近平总书记赴 辽宁考察时强调"通过以文化人更好 聚人心、暖民心、强信心,充分激发广 大干部群众改革创新、振兴发展的激

维系着家国纽带,寄托着美好情怀, 传承千年的春节生动彰显着文化的力 量,提示我们充分把握文化的凝聚、润

当中国迈向国家治理体系和治理能 力现代化的新征程,要进一步发挥文化 养心志、育情操的作用,构建具有强大感 召力的核心价值观,整合社会意识,不断 巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同

(下转第三版)

探索走开"基础一合成一联合"战斗力生成新路径

我军新型军事训练体系加速构建

因防护军队现代化建设成就巡礼

空域;地面,坦克与步战车根据空中 实时回传信息,展开迅猛突击;海上, 多艘战舰列阵巡航,依令构建打击态 势……来自不同军兵种的参训单位, 统用一张"训练表",实现密切配合与

"仗要联合打,兵要体系练。"一名 指挥员在演练结束后感慨道,短短几 年时间,我军军事训练进入了全方位 变革、整体性提升的新阶段。

我军建设"十四五"规划实施以 来,着眼发挥作战体系整体力量,聚焦 生成一体化联合作战能力,加速构建 完善战训深度耦合的新型军事训练体 系,按照"基础一合成一联合"战斗力 生成新路径接续攻坚。

基础训练新模式提升训练质效。 2023年6月,全军基础训练现场会召 开,为全军部队加快推进基础训练转 型升级指明了方向、提供了遵循。"专 长化任教、集约化组训、模拟化训练、 标准化考核"的"四化"组训法在各部 队全面推开,新时代基础训练组训新 模式正在形成。放眼全军,变化扑面 而来:陆军某旅"首席教练员"跨单位 集中施训,实现专业教学的资源共 享;某训练场,不再只供一家单位使 用,联勤保障部队、武警部队等单位 官兵轮番在此开展基础课目训练;海 军某模拟训练中心,官兵在虚拟界面 中练习装备操作,临机设置的特情取 代"纸上谈兵";火箭军某旅操作训练 大厅,一场连贯考核紧张进行,一名 战背景的考核接连实施,全军部队全 面升级基础训练,力争把每一个单兵 都训合格、每一型装备都训到位、每 一类作战要素都训扎实,以实际行动

合成训练新格局牵引战训深度 耦合。2024年10月,全军召开合成 训练现场会,聚焦军兵种力量跨域 协同、组训规范等问题,全面推广以 "单元集成训、战术协同训、对抗检 验训"为内容的"三训"基本模式,为 新时代合成训练蹚出新路。合成训 练现场会召开不到半年,在南部战 区空军某基地统一导调指挥下,一

益深入人心,全军部队呈现开门练

训练保障新模式支撑练兵提质增 效。2025年5月,全军举办训练场地 建设观摩交流活动,构建与"基础一 合成一联合"军事训练组织架构相匹 配的训练保障新格局,一条"体系建、 共享用、精细管"的方法路子正阔步 走开。目前,我军已构建形成五级训 练基地场地体系,推出覆盖建、用、管 各环节的"三级保障运行模式","一 点用、体系动、全域保"的理念深入人 心,训练保障效益明显提升。

下图:空军某部战机编队飞赴目 标空域(资料照片)。

本报特约记者 杨 盼摄



携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际